

LA JUSTICIA

Diario republicano

Año V

REDACCION Y ADMINISTRACION
UNION, 54, ENTRESUELO, 2.º

Sábado 7 de Mayo de 1904

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tarragona 1.50 pesetas al mes.—
Fuera, 5 id. trimestre.—Número suelto
1.0 centimos.—Anuncios y remitidos a pre-
cios convencionales.—Pago adelantado.

N.º 204

Se ruega al público visite nuestras
Sucursales para examinar
los bordados de todos estilos:
encajes realce, matices, punto vainica,
etc., ejecutados con la máquina
Doméstica BOBINA CENTRAL,
la misma que se emplea universal-
mente para las familias en las
labores de ropa blanca, prendas de
vestir y otras similares.
Máquinas para toda industria en
que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: ADCOCK y C.º

Sucursales en la provincia de Tarragona

Tarragona: Rambla San Juan, 41

Reus: Calle de Monterols, 40.

Tortosa: Calle del Angel, 14.

HACER POLÍTICA

Hay que hacer patria, dicen. Pero, pa-
ra hacer patria, no conozco más que un
sistema: hacer política.

¿Qué es la patria? La patria es un pe-
dazo de tierra santificado por las cenizas
de nuestros padres, la patria son nues-
tras tradiciones y nuestras costumbres,
la patria son nuestros libros, la patria
son nuestros cantares y nuestras leyes.
La patria es todo eso, pero es algo más
que todo eso.

La patria es todo eso, pero unificado,
organizado, nutrido de una misma san-
gre, como un cuerpo viviente, marchan-
do en una dirección. Y esta dirección es
el alma nacional, la vida pública, en una
palabra, la política.

No es verdad que en España, todo el
mundo se meta en política. Lo que todo
el mundo hace, lo que nos pierde, es ha-
blar de política.

Es un tema de conversación. Los últi-
mos hablan de la última crisis como las
mujeres hablan de la última moda. Es la
comidilla habitual, después de leer el
diario por la noche ó en la mesa del café
ó en la oficina ó paseando arriba y abajo
junto a los kioscos empapelados de minis-
tros, bailarinas y toreros.

¡Qué pocos llevan a la política una
atención silenciosa y una moderada acti-
vidad! Yo no pido políticos de oficio. Que
se me entienda, como decía Santa Tere-
sa cuando ella misma no se entendía del
todo. Me quejo de la mayoría, la masa,
los no sé cuantos millones de españoles,
no voten, no se asocien, no cumplan con
su deber de vivir la vida colectiva, y
prefieran formar corrillos como las co-
madres para decir que todos los políticos
son tontos de capirote ó pillos de siete
suelas, marchándose, después de este des-
ahogo, cada cual a su casita ó a formar
cola en la antesala de algún cacique de
bajo vuelo y largas uñas.

Hay algunas excepciones honorosas.
Hay algunas excepciones deshonorosas.
Hay la excepción, honrosísima entre to-
das de los obreros de las grandes ciuda-
des. Pero la generalidad, la población
de los campos, la clase media, éste, aquél,
el otro, el propietario de bajo, el vecino
de enfrente, mi médico, el tendero de la
esquina, casi todos, en fin hablan de po-
lítica, pero no hacen política, dormidos
en una estéril repugnancia de la reali-
dad y paralizados por un invencible te-
dio de la acción.

¿Para qué?—dicen. Todos son unos.
Son los mismos perros con distintos co-
llares.—Y se entretienen discutiendo los
nombres de los collares, y abandonan a
los mismos perros su hacienda, su liber-
tad y el porvenir de sus hijos.

Una de las cosas que sorprenden, en
el extranjero, es que todo el mundo in-
terviene activamente en la política. Ca-
da individuo se hace solidario y, en una
cierta medida, responsable, de la marcha
general de su país. La política es, para
muchos hombres vulgares, lo que da sen-
tido y una cierta idealidad a la monoto-
nía de su vida cotidiana. Se les agranda
el horizonte. Se sienten marchar con las
grandes corrientes sociales. Llegan el
desinterés, el entusiasmo, hasta el herois-
mo. Y, así como hay hombres para los
cuales su religión es un partido, los hay
también para quienes su partido es una
religión.

De todo el organismo nacional llega la
sangre hasta el corazón de la política.
Un ministerio nuevo es un producto, in-
cubado en las entrañas mismas del país,
cultivado en los campos, deletreado en
las escuelas, firmado en los escritorios,
forjado en los talleres y pregonado al
aire libre de las plazas.

Por el contrario, entre nosotros, las
crisis son movimientos artificiales sin con-
secuencias positivas, que dan mucho que
hablar y poco que hacer. Son resultado
del conciliábulo de unos pocos, son en-
gendros de alcoba, son tempestades de
un tintero de oficina.

No tenemos espíritu de asociación; ca-
da cual se salva como puede, con un in-
dividualismo salvaje, de guerrillero. No
sentimos el conjunto. Nos falta la virtud
moderna: la solidaridad.

Nuestro ideal político no es la ley sino
la licencia. No amamos la libertad que
nace del mutuo acuerdo y armonía de
todos. Como decía quien nos veía muy
bien porque nos veía de lejos, el pobre
Ganivet, queremos cada cual un docu-
mento que diga: este español está auto-
rizado para hacer lo que le dé la gana.

¡Qué diferencia de este individualismo
al individualismo anglo-sajón que se ma-
nifiesta en la más varia y libre multipli-
cación de asociaciones! El uno hace em-
pleados; el otro, colonos.

Tenemos en España una institución
que no han conquistado todavía ni la
cultura Bélgica ni la rejuvenecida Italia.
Hablo del sufragio. Hay un día en que la
patria llama a todos los ciudadanos para
pedirles sus consejos, mejor dicho sus
órdenes. Y, en este día solemne, los más
se callan por desidia, por interés, por

miedo, por lo más ruín que hay en el
hombre. ¡Se callan después de haber
hablado cuando era inútil un día y otro
y años enteros, murmurando por lo bajo
como lacayos, de los señores que sopor-
tan y que merecen!

Desde que me hicieron estudiar en el
colegio la Filosofía del Padre Vander
Aa, me sé de memoria, y en latín, el
eterno argumento contra la universalidad
del sufragio, que luego he oído mil veces
traducido al castellano y sobre todo al
catalán.

Hé aquí la fórmula: Es absurdo un sis-
tema que conceda iguales derechos al
necio y al inteligente, al malvado y al
virtuoso.

Y, como por desgracia a los intelligen-
tes y a los virtuosos no se les conoce en
la cara ni en el modo de andar, la con-
secuencia práctica es que unos cuantos
señores, después de atribuirse a sí mis-
mos la mayor inteligencia y la mayor
virtud, designen luego quienes son ó á
que grupo social pertenecen, los inteli-
gentes y los virtuosos que deben gozar
de ciertos privilegios.

No es cierto que el sufragio universal
conceda iguales derechos a todos, antes
por el contrario, en el fondo, reproduce
en una justa medida la desigualdad de
mérito entre los hombres. El que verda-
deramente es superior por su talento y
por su energía, aunque parezca votar
una sola vez, vota en realidad tantas
veces cuantos son los individuos que lo
gra convencer y arrastrar. Hasta el pen-
sador solitario, metido en sus libros, ela-
bora ciertas ideas que, divulgadas luego
por los agitadores populares, llegan has-
ta las masas, y, sin que él mismo lo sepa,
gana unas elecciones. No hay así una
jerarquía artificial sino un orden que
se acerca mucho al de la libre natura-
leza.

¡Qué campo de acción para los intelec-
tuales y en general para todos los jóve-
nes reflexivos! El deber urgente de nues-
tra generación es hacer luz sobre esta
democracia que sube a tientas y cuyo
triunfo completo nadie puede ya impedir.

He citado a los anglo-sajones. Quiero
terminar con el ejemplo de los norteamer-
icanos y de los ingleses. Nos los figura-
mos metidos en sus negocios y sin cui-
darse de la política. Nada más equivo-
cado. Son tal vez los dos pueblos del
mundo en que el individuo se apesona
más por la vida nacional.

Hay que leer lo que dice el presidente
Roosevelt del egoísmo torpemente utili-
tario de los que atienden sólo a sus asun-
tos prescindiendo de los asuntos públi-

cos. Hay alguien, según el, peor que el
criminal, porque éste obra por impulsos
ciegos: es el hombre honrado que no vota
el día de elecciones, con lo cual, en lo
que depende de él, permite todos los crí-
menes.

No hace mucho abracé a un amigo
mío, recién llegado de Inglaterra, con la
cabeza llena de meetings, de partidos,
de librecambio y de proteccionismo im-
perialista. Venía de Oxford, de Oxford
la vieja, la pura, lo sabia, la casi santa.
Había estado entre los estudiantes, lejos
de las minas y de los muelles, en aquel
ambiente de idealidad que deja en el
alma un no sé que para toda la vida. Al
que estudió allí, se le conoce siempre, es
el «Oxfordman», el hombre de Oxford.

Pues bien, me contaba mi amigo que,
junto en aquella Universidad, hay como
ensayo de acción política, un Parlamen-
to de estudiantes, donde se discuten teó-
ricamente las mismas cuestiones que apa-
sionan a las Cámaras, pero sin duda con
más sinceridad, con más amor, y con
aquella fe en el porvenir, de los que to-
davía no se ocupan del presente.

LUIS DE ZULUETA,
Bruselas, abril de 1904.

CUBA PRÓSPERA

Nada tan abrumador para formar el
proceso de los gobiernos de la restaura-
ción, como comparar la situación de Cu-
ba mientras fué colonia española y la
que hoy disfruta a los seis años escasos
de su emancipación.

Y para comprender que esta afirma-
ción no es gratuita, basta saber que en
el último balance del Tesoro de aquella
isla, aparece un sobrante en currency—
moneda americana que tiene un premio
de 10 por 100 sobre el oro español—de
más de cuatro y medio millones de duros,
después de cubiertas sus atenciones y ten-
ner depositados cerca de dos millones
para gastos y primas del empréstito de
35 millones y pagados los intereses y ca-
pital de los bonos de la revolución, que
ascendían a dos y medio millones de la
misma moneda.

Este empréstito, que ha sido un verda-
dero alarde de crédito en que han toma-
do parte banqueros alemanes, ingleses
y americanos, se destina para pagar en
Junio los atrasos del ejército aplicando
cuatro millones a la agricultura, aparte
de lo que el gobierno tiene señalado pa-
ra fomentar ese ramo de la riqueza
pública.
Por eso hay en Cuba 4.700 maestros

de escuela, setecientos más que guardias rurales encargados de mantener el orden público, cosa que no ocurre ni en Suiza, y que hará á la República cubana, en corto plazo uno de los países más prósperos del mundo.

La zafra de este año es la mayor de cuantas se han hecho según los datos estadísticos que se publican diariamente, pues alcanza á un millón trescientas mil toneladas, estando vendido todo el azúcar que se fabrique en el mes actual, á 425 reales fuertes en oro americano, de modo que los hacendados obtienen notables utilidades.

También la cosecha de tabaco supera este año á todas las que se han conocido, y la riqueza pecuaria que había desaparecido totalmente durante la guerra, vá adquiriendo tal desarrollo, que á media dos de este año, toda la carne que se consuma en el país, habrá nacido en él y antes de dos años podrá exportarse el ganado sobrante.

El comercio de frutas se calcula con un aumento de exportación para el año corriente, de millón y medio de duros, observándose análogo crecimiento en los demás ramos de la riqueza pública.

La Habana está desconocida pues se han construido edificios soberbios cuyo coste se calcula en ocho millones de pesos y en cuanto á la higiene, que tan descuidada estaba durante la dominación española, ha mejorado hasta el punto de no haberse registrado este año en toda la isla, ni un sólo caso de vómito.

En resumen, con las dos poderosas palomas del progreso, instrucción y trabajo, han conseguido los cubanos en solo cinco años cambiar de tal modo la faz de su patria, que en todo el territorio no hay un solo bandido en armas por serles imposible sus fechorías con la guardia rural.

Un gobierno republicano que garantiza á todo por igual la libertad y la justicia, una Administración honrada, no solo por deber, sino por convicción y el recuerdo de males anteriores, han bastado á los cubanos para cambiar totalmente sus condiciones de vida, entrando de lleno en el concierto de las naciones cultas.

¡Qué baldón para los infames que nos hicieron perder tan preciado veneno de riqueza!

Compárense los sazonados frutos que dá el régimen republicano con los que dió en Cuba y dá en España la monarquía, y si después de esto hay alguno que se llame monárquico, no tendrá seguramente el derecho de apellidarse buen patriota.

¿Se realizará algún día en España igual transformación?

UN ESCÉPTICO

«Yo soy católico, me dijo, católico activo, practicante, militante. Nada cuesta el serlo; el no serlo trae mucho disgustos. Para no creer se necesita mucha fe. Gozar de todos los placeres de esta vida, ganar en la otra la bienaventuranza ¿hay cosa más cómoda? ¿Dónde iré á encontrar otra religión que, sin exigirme, me lo promete todo? No abomino á los incrédulos; me dan lástima. Más que por malvados téngolos por mentecatos. Se les brinda, vivos, el milagro, la curación de sus dolencias, el alivio de sus penas, el logro de sus deseos se les ofrece, muertos, la gloria y la beatitud perdurable y esos majaderos, por renunciar á tales bienes, arrostran las iras, las persecuciones, la malquerencia y la inquina de las gentes. ¿Puede darse mayor locura? ¡A donde arrastra á los hombres la fatal manía de pensar? Pero, simplinas, el creer es infinitamente más descansado. ¿Quien

os mete á vosotros á juzgar de las cosas de tejas arriba? Dejad ese cuidado á los especialistas que á ello consagran sus vigilias. Yo he leído recientemente en un autor yanqui esta apreciación llena de buen sentido: dejemos que los religiosos nos hagan la religión como los sastre nos hacen la ropa. ¡Pues aviados estábamos si fuéramos á fabricar por nuestras propias manos todo aquello que hemos menester!

Yo soy monárquico, monárquico fervoroso, monárquico convencido. No es que profese el dogma del derecho divino, ni crea, que una persona puede poseer la soberanía como cosa de su propiedad, al modo de su gorro ó sus zapatillas, ni que me deslumbren los argumentos fundados en las ventajas de un poder moderador inamovible, irresponsable, ajeno y superior á la lucha de los partidos, etc., etcétera, etc. No, señor. Soy monárquico por la corte, por la etiqueta, por el palacio, por la corona, por el cetro, por el manto, por los coches de concha y de París, por la escolta real, por el cuerpo de alabarderos, por las damas de honor, y los mayordomos de semana y los de casa y boca y los sumilleres de cortina, y los cocheros con librea y los lacayos con peluca, por todo lo que la monarquía tiene de ostentoso, de aparatoso, de ceremonioso, de pomposo, de magestuoso, de teatral y de imponente. Estas exterioridades que parecen frívolas á los pensadores y vanas á los austeros, constituyen la esencia del régimen. ¿Qué otra cosa son los hombres más que niños grandes? ¿Concibes tú á un jefe del Estado que vive Perro, 3, 3.º, y vista de americana y hongo y tome un simón cuando llueve? En países como el nuestro no tiene la República mayor enemigo que su sencillez y su modestia. Un paraguas y unos chanclos hicieron más contra la candidatura de Montpensier al trono de España que todos sus otros desméritos.

Yo soy taurófilo. No te diré que me extasíe al contemplar como la pica arranca á la res una cuarta de pellejo ó como el caballo arrastra el bándullo y pisa sus intestinos. No llego á tanta perfección, antes hay en la fiesta nacional algún detalle que me oprime el corazón y me solivianta el estómago. Pero prescindo de él y venzo mi repugnancia instintiva para entregarme por entero á la embriaguez que producen la algazara, el movimiento, la mancha de color. Me entusiasman el espectáculo de la plaza, la salida del toro, los arrestos del matador. No me enoja que haya su poco de bronca en el siete y en el ruedo su miagita de hule. Mi compasión por los diestros es muy moderado. Siempre que tengo noticia de alguna cogida viéneme á la memoria aquella carta en que el caballero de la Tenaza escribía á una dama su correspondencia: «decime que estás en cinta y lo creo, porque la vida que lleváis no es para otra cosa.» ¡Y vosotros, hombres adustos, queréis privarnos de tales placeres! ¿Qué le queda al pueblo español si se le quitan los toros? ¿Qué es una fiesta bárbara? Sea; por eso la tengo por útil. Donde vosotros véis un excitante de la barbarie nacional veo yo un derivativo. Si el mal está dentro ¿cómo queréis que no salga fuera? Os parecéis á la muchacha presumida que combaté con un güentros la erupción de las mejillas; el humor, disuelto en la sangre, se fija en sus ojos y la ciega. Si priváis á la bestia humana del desahogo de los toros, sabe Dios por donde saldrá.

¿Y todo para qué? ¡Famosa España la España de nuestros ensueños! ¡Una España sin sotanas, sin marcha real, sin coletas, sin alamares, sin caireles, sin mantones de Manila, sin mantillas blancas, sin rogativas, sin mendigos, sin cesantes y sin navajas! ¡Una España virtuosa, austera, severa, jansenista, meto-

distá, puritana, filosófica, culta, atildada, correcta, sapientísima, irreprochable! El colmo de la sosería y de la insipidez. ¡Pero eso no sería ya España! «En mi casa no comemos pero nos reimos la mar,» decía en cierta ocasión una chula. Tal es nuestra tierra. Quitarnos la guasa y la sandunga y el *olé!* y el *¡viva la madre!* es arrancarnos el alma. Yo no censuro vuestro ideal por quimérico sino por feo. Es este el único defecto que no se puede perdonar en la mujer y en la utopía.

Fuera vuestro fin laudable y no dejarían de ser absurdos é inadecuados vuestros medios. ¡Predicar, discutir, convencer! ¡Pero, criatura, si aquí casi nadie hace lo que dice ni vive como piensa! El divorcio entre las ideas y los actos es en España absoluto. Es el único divorcio verdad que autorizan las costumbres aunque no le sancionen las leyes. Todos los propagandistas sois lo mismo, el misionero que consigue, á fuerza de trabajo y de paciencia, hacer repetir el «Padre nuestro» á un indigena del Senegal ó de la Australia, juzga haber conquistado un nuevo adepto para Cristo. Quiero suponer que logras con razones ganar para tu causa un cerebro. ¿Y el corazón? ¿Y el estómago? ¿Y el hígado? Bajo la nueva idea ¿no seguirá latiendo el hombre viejo? Sois como aquel que se creyera propietario del edificio por ser dueño del sotabanco. ¡Trabajo os mando si pretendéis transformar, al pár de las ideas, caracteres, sentimientos, costumbres y pasiones!

¿Qué soy un escéptico? ¿Qué no tengo principios? ¿Qué no creo en nada? Pues por eso lo acepto todo. Me faltá, ya te lo he dicho, la fe robusta que es indispensable para renegar de la fe. Si hay alguien que no sabe ó no quiere redimirse, no espere de mi redención. Allá él. La muerte del corregidor de Almagro me parece una triste muerte. El ejemplo de Cristo y el de Don Quijote son sugestivos y elocuentes. Por mi ya pueden esquilarse al perro. Yo no entro ni salgo. En esa especie de empresas es infinito el desnivel entre el resultado y el esfuerzo. Conmigo ó sin mi el progreso hará su labor. ¿Te figuras que la tierra aumentará la velocidad con que rueda por el vacío porque yo me empeñe en empujarla con todas mis fuerzas?»

¿Me persuadió? No, sin duda. Pero, oyéndole, sentí en el corazón intenso frío como si sobre él se derritiera gota á gota toda la nieve de mis canas.

ALFREDO CALDERÓN.

En el Ayuntamiento

SESION DE AYER

La presidió el alcalde señor Prat, asistiendo los concejales señores Pallarés, Panasachs, Masdeu, Cavallé, Mero-la, Miró, Monguío, García, Virgili, Ixart, Chulvi y Teixidó.

Después de manifestar el secretario señor Nogués que los «Boletines oficiales» correspondientes á la semana última no contenían disposición alguna de interés para el Consistorio, fué aprobada la distribución de fondos para el corriente mes importante 35.464.71 ptas.

Asimismo aprobáronse los siguientes informes de la comisión de Fomento:

- 1.º Aprobar una cuenta por suministro de piedra machacada.
 - 2.º Autorizando á don Juan Salvat para colocar un letrero.
 - 3.º Proponiendo el repicado de la acera de la Rambla de San Carlos comprendida entre las calles de Portalet y San Olegario.
 - 4.º Autorizando á don Fernando Vendrell para construir un paso de cuneta.
- Acordóse establecer una feria durante los días 14 al 22 de Agosto.
- El señor Cavallé propuso y así se

acordó que la presidencia nombrara una comisión que se encargara de llevar á cabo los trabajos necesarios para que revista dicha feria la mayor importancia posible.

Leídas las instancias pidiendo la plaza de portero de la escuela pública de Capuchinos, suspendióse la sesión por cinco minutos á fin de que los señores concejales se pusieran de acuerdo para el nombramiento.

Reanudada fué nombrado portero de la citada escuela por mayoría de votos don Antonio Fiol.

(Abandona el salón Consistorial el concejal señor Teixidó.)

Procedióse luego al nombramiento de un meritório para las oficinas municipales.

Nombróse también capataz de la brigada municipal á don Sebastian Corbella.

Acordóse aumentar cien pesetas de sueldo al año al peón de la brigada señor Mur.

Habiendo quedado vacante la plaza de albañil de la brigada municipal por haber sido nombrado capataz el señor Corbella, pide el señor Cavallé que se provea dicha plaza.

El señor Chulvi, con frases destempladas opónese á lo propuesto por el señor Cavallé, manifestando que debía anunciarse la vacante para que la solicitaran cuantos se creyesen con derecho á ello.

El señor Cavallé desprecia las frases que considera injuriosas, vertidas por el señor Chulvi contra los individuos que forman la Comisión de Gobernación.

Con tal motivo se suscita un vivo incidente entre ambos señores, al que puso fin el señor Prat.

El señor Pallarés pide que el Ayuntamiento declare la urgencia del nombramiento de albañil, acordándose por unanimidad.

Verificada la votación fué nombrado albañil de la brigada municipal don Agustín Boada.

Dióse cuenta del dictámen de la Comisión de Gobernación proponiendo la adquisición de veinte ejemplares de la obra «Tecnología Industrial.»

Lo defiende el señor Cavallé como firmante, siendo impugnado por el señor Ixart.

Después de breve discusión en la que intervienen varios señores concejales, pasó el dictámen á la comisión de Hacienda para su informe.

Ratificáronse los acuerdos tomados por la comisión de Ensanche.

A las comisiones respectivas pasan las instancias de don Antonio Costa y doña Josefa Gabriel.

Terminada la orden del día dióse lectura á dos instancias de la Cámara de Comercio pidiendo que el Ayuntamiento nombre un concejal que le represente para pedir á la compañía de los ferrocarriles de M. Z. A. la rebaja de tarifas. Se nombra al señor Prat para dicha representación.

La otra instancia de la propia Cámara pasa á la comisión de Fomento á petición del señor Cavallé para que dictamine á la mayor brevedad, al objeto de buscar una fórmula para aliviar la precaria situación de la clase obrera según se interesa en dicha instancia.

A petición del señor Virgili autorizase al alcalde señor Prat para que haga las debidas gestiones encaminadas á la no supresión de esta Audiencia provincial, según el proyecto de reformas del ministerio de Gracia y Justicia.

Y se levantó la sesión.

Sección de noticias

Mañana tendrán lugar en la vecina villa de Torredembarra elecciones parciales para concejales.

Nuestros correligionarios, haciendo uso de su derecho, toman parte en la lucha que promete ser reñidísima, ya que los caciquillos de por allí, están dispuestos a echar la casa por la ventana.

Esta noche se celebrará en dicha villa un importante mitin de propaganda electoral en el que harán uso de la palabra elocuentes oradores de esta ciudad estimados correligionarios nuestros.

También ha sido invitado por telégrafo para tomar parte en el mitin nuestro querido director el diputado a Cortes don Julian Nougues.

No dudamos que los electores de Tordembarra, darán una nueva prueba de su independencia y amor a su patria chica, votando como un solo hombre la candidatura republicana que representa la paz, el progreso y la libertad y es garantía manifiesta de la buena administración que tan por los suelos ha ido durante el tiempo que la casa comunal ha estado convertida en país conquistado por aquellos elementos caciquistas.

En la mañana de ayer alarmáronse los vecinos y transeúntes de la calle de Mendez Nuñez.

Desde la calle oíanse desgarradores ayes y chillidos que al parecer daba una joven encerrada en el convento de las Monjas de Jesús María, conocido por colegio de las "Monjas francesas."

Al percibirse de ello nuestro estimado amigo y correligionario el concejal señor Cavallé, ordenó a dos guardias municipales penetraran en el convento al objeto de enterarse de lo que ocurría, al propio tiempo que pasaba por allí un padre... de almas que se dirigía al mencionado convento, ante quien protestó indignada la muchedumbre que formaba corro frente al edificio.

Al acudir los guardias municipales, las buenas madres escusáronse, diciendo que se trataba de una niña de pocos años que lloraba sin saber el porque. Pero lo cierto es, que los ayes y chillidos que se oían no eran de niña de pocos años sino de joven mujer. Además, oíase claramente desde la calle el ruido de los fuertes golpes que la pobre joven recibía.

Prueba nuestro aserto, que en cuanto penetró el cura en el convento, nada más se oyó.

¿Si hubiese sido una niña de pocos años hubiera cesado el llanto a la sola presencia del cura?

De los comentarios que el público hacía no queremos hacernos eco, para que no se nos califique de apasionados.

Cumpliendo lo prometido en nuestra anterior edición, vamos a enterar al señor Gobernador—ya que sus agentes no lo habrán hecho—de lo ocurrido ayer en el fielato de la Cantera.

Pasó por el fielato una mujer llevando catorce gallinas, procedentes de la estación de Barcelona, las cuales denunció aduando su importe. Contadas por el consumero las gallinas, solo cobró doce, devolviendo a la introductora lo que él creyó pagaba de más, ó sea el impuesto correspondiente a dos de aquellas aves.

Se marchó la mujer sin articular palabra y todavía no había andado treinta metros cuando se le presentó otro dependiente de la arrendataria, intentando apoderarse de las dos gallinas cuyo adeudo no quisieron cobrarle. La introductora protestó ante tal arbitrariedad negándose a soltar las gallinas, y entonces, el consumero, cogiéndola por el brazo, valiente consumero, cogiéndola por el brazo, en tal forma que la infeliz mujer llegó a su casa teniendo necesidad de llamar al médico por tener aquel miembro fracturado.

A buen seguro que si la oración es por pasiva, a estas horas se habría dictado ya auto de procesamiento contra la mu-

jer por el delito de desacato. ¡Desacato! Nada, hay que proteger al amo del carro.

Anteanoche promovióse un altercado entre hombres y mujeres en un establecimiento de bebidas de la calle de Santas Creus.

Como no es la primera vez que en dicho establecimiento ocurren escenas de esta naturaleza, llamamos la atención de las autoridades.

PERNILES GALLEGOS.—SOBRASADAS DE MALLORCA.—Sisto Villalba, Tarragona.

A las nueve y media de esta noche, el profesor don Cosme Oliva dará una conferencia de Extensión Universitaria en el salón de actos del Ateneo Tarragonense disertando sobre el tema «El porque de los eclipses.»

Mañana a las 11 de la misma, y en el Instituto general y técnico de esta ciudad, dará otra conferencia el profesor don José Maria Serrano, desarrollando el tema «Ortografía.»

Por la noche a las nueve y media, en los espaciosos salones del Centro Republicano Federal, el profesor don Juan Ramonacho desarrollará el tema «Cosas del Cel.»

Dice ayer un colega local: «La Dirección general de Comunicaciones ha concedido autorización para que cursen telefonemas de esta capital a Reus y viceversa.

Lo chusco de esa autorización es que se prohíbe que los telefonemas expedidos desde Reus puedan reexpedirse a Barcelona, y a tal extremo se lleva en esto el rigorismo, que para cursar los telefonemas se exige como requisito indispensable el comunicarse del interventor del Estado en la estación telefónica.

Tan absurda medida prohibitiva demuestra que en la Dirección general de Correos hay quien toca el violón con el mayor primor.

Lo deplorable es que esos toques de violón los paga el público, especialmente los comerciantes é industriales.»

En casi todas las comarcas vinateras, los viticultores se muestran satisfechos del estado de los viñedos. Estos brotan con mucha fuerza, y ya dejan ver abundantes racimos, habiendo algunas variedades de cepas, que se distinguen por una fructificación extraordinaria.

De desear es que los buenos auspicios de la viña ofrece al presente, no se malogren ó se tornen en cruel decepción por causa de las intemperies, ó por incuria del mismo labrador, si no se previene contra las plagas, que tanto merman algunos años la cosecha.

SERVICIO DE FERRO-CARRILES

Table with 4 columns: SALIDAS, LLEGADAS, SALIDAS, LLEGADAS. Rows include routes like Tarragona a Reus, Reus a Tarragona, Tarragona a Barcelona, Barcelona a Tarragona, Tarragona a Valencia, Valencia a Tarragona.

Table with 4 columns: De Tarragona a Lérida, De Lérida a Tarragona, De Tarragona a Tortosa, De Tortosa a Tarragona. Rows show departure and arrival times.

OBSERVACIONES: Los viajeros que se dirigen a Barcelona y viceversa, deben tener en cuenta los trenes en que han de trasbordar en San Vicente.

Sección Oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

NACIDOS

Maria Bertran Castaños.—Antonia Gené Rovira.

MATRIMONIOS

Ninguno.

FALLECIDOS

Narcisa Cecilia Nadal, Beneficencia, 18 meses.

Servicio de la plaza para hoy

Parada Almansa. Jefe de día señor T. Coronel de Luchana don Ricardo Nouvilas. Hospital y provisiones 3.º capitán de Luchana. Vigilancia y paseo enfermos Almansa. El capitán Sargento Mayor.—Isidoro Domingues.

Notas comerciales

Mercado de Tarragona

En el mercado último celebrado en esta plaza, cotizáronse: Aceites.—Del campo, finos, de 17 a 17 y 1/4 reales cuartán —Arriera, de 15 y 1/2 a 16 reales.—De Urgel, de 17 a 17 y 1/4 reales.—Andaluces, de 13 y 1/2 a 14 reales. Algarrobas.—De 22 a 23 reales quintal. Almendra.—Mollar, de 51 a 52 pesetas los 50/400 kilos.—Común, de 15 a 16 pesetas cuartera de 70 litros.—Esperanza, de 18 a 19 pesetas. Alpiste.—De 29 a 30 pesetas los 70 litros.—Extranjero de 28 a 29 pesetas los 70 litros.—Sevilla, de 57/75 a 58/50 los 100 kilos con envase. Alubias.—Del país, de 23 a 25 pesetas cuartera.—Valencia, amonquili a 48 ptas. saco de 100 kilos, pinet a 50.—Extranjeras no hay. Avellanas.—Embarque de 38, a 39 1/2 pesetas.—Negreta esogida, a 40 pesetas.—Cosechero, de 40 1/2 a 41 pesetas saco d 58/400 kilos. Arroces.—Amonquili núm. 0 a 46/50 pesetas saco de 100 kilos, con aumento de pesetas 0/75 por número y saco. Bomba núm. 1 a 63 pesetas saco de 100 kilos, con aumento de una peseta por número y saco. Bacalao. Norueg. primera a 54 pesetas quintal de 40 kilos; segunda a 53 pesetas; Islandia grande a 56 pt.; francés a 53 ptas. Cabuetes.—Rojo primera superior a 22 1/2 ptas.—saco de 50 kilos. Blancos 22 ptas. Cebada.—Del país, de 9/25 a 9/50. Habones.—Sevilla, de 15/25 a 15/50 pesetas cuartera de 70 litros. Malz.—Blanco del país de 11/25 a 11/50 los 70 litros.—Amarillo Tortosa a 12/25 pesetas 70 litros. Sardinias.—De temporada, grandes, de 18 a 21 ptas., medianas, de 15 a 16 y cortas de 12 a 12 pesetas; blancas, tamaño grande de 15 a 17 pesetas y medianas de 12 a 13 pesetas millar. Patatas.—De 6 a 6/50 pesetas quintal. Salvado.—Blanco, de 18 a 20 reales cuartera doble.

Cambios de Barcelona del día 6

Table with 2 columns: CAMBIOS EXTRANJEROS, Dinero Papel. Rows include London a 90 dias fecha, Id. 60 dias fecha, Id. 3 dias vista, Id. a la vista, Idem cheque, Paris, cheque, 4 por 100 interior contado, Id. fin de mes, Id. fin próximo, Id. Amortizable, I. B. fin próximo.

Table with 3 columns: OBLIGACIONES CONTADO, Banco Hispano Colonial, Medina Zamora y O. a V., Norte de España, M. San Juan Abadesas, gar N. 3.º, Tarragona B. y F. 21.4, Id. d. (Reus Roda) 3.º, Fr. N. E.º esp. Sgvia., N. Esp. esp. A. V. T.º, Madrid Zrag. y Alicante.

Sección telegráfica

Cierre de Bolsas

Madrid 6 Bolsin de Madrid.—Interior, 75/77. Francos, 39/10. Libras, 34/93. Empréstito nuevo, 96/95. —Bolsa de Madrid.—Interior contado, 75/70. Fin de mes, 75/72. Fin próximo, 00/00. Amortizable, 96/90. Acciones Banco, 478/00. Arrendataria Tabacos, 42/00. Francos, 39/15. Libras, 34/94. —Bolsa de Paris.—Exterior español, 82/35. Acciones Norte, 158/00. Alicante, 266/00. Plata fina, 91/75. Bolsa de Barcelona.—Casino mercantil, a las seis tarde: Interior, fin mes, 75/77. Fin próximo, 00/00. Acciones Norte, 16/60. Alicante, 79/20. Orenses, 25/50. Colonial, 00/00.

ESPECTACULOS

COMPANIA DRAMÁTICA ESPAÑOLA. Función para hoy.—Se pondrá en escena el drama en tres actos, titulado: LA MUERTE CIVIL y la chistosa pieza en un acto LA CRIATURA. A las 9 en punto.

El abogado D. Julián Nougues tiene establecido su despacho: EN MADRID, Lagasca, 5, 1.º EN TARRAGONA, Mendez Nuñez, 9, 2.º, 1.º.

Gran café de las Siete Puertas PLAZA OLÓZAGA, 10. TELEFONO NÚM. 15.

SECCION DE BOTILLERIA. Vino rancio y Jerez desde 2 pesetas la botella. Champagnes desde 4 pesetas la botella. Licores nacionales y extranjeros. Marcas garantizadas.

ESQUELAS MORTUORIAS. Se reciben en la Administración de LA JUSTICIA hasta la una de la madrugada para insertarse en las primera y cuarta plana y hasta las tres, para la segunda y tercera. Precios sumamente módicos. Imp. de E. Pamies Unión 54.

SECCION DE ANUNCIOS



Compañía Valenciana de Navegación

Línea regular de grandes y rápidos vapores entre España y las costas de Francia é Italia
Vapores de la Compañía: Sagunto, Jativa, Alcira, Cabañal, Grao, Martos y Denia

Salidas fijas y semanales del puerto de Tarragona para **MARSELLA Y GENOVA** los martes de cada semana con escala quincenal en **LIORNA**

Servicio semanal para Valencia, Alicante, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz y Huelva, todos los Jueves. Viajes extraordinarios á Niza y costa de Italia.

Se admite pasaje y carga á fletes reducidos.—Se admite carga con flete corrido y conocimiento directo para New-York, Boston, Nápoles, Bari, Siracusa, Messina, Catania, Palermo, Cagliari, Venecia, Malta, Trieste, Fiume, Odessa, Braila, Galatz, Alejandria, Port-Said, Suez, Aden, Bombay, Singapore, Hoang-Kong, etc., con trasbordo en Génova, para Ayamonte é Isla Cristina, con trasbordo en Cádiz, para Argel con trasbordo en Alicante.

Agente: **D. ROMAN MUSOLAS**, calle de Apodaca, 38.-Tarragona

LA ESPERANZA

Capital Social 5.000.000 de pesetas

DELEGADOS PARA REUS Y SU PARTIDO

SEÑORES MASSÓ Y FERRANDO. CALLE VILA, NÚM. 10

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

explosiones del gas, de las calderas de vapor y efectos del rayo y la electricidad

DOMICILIADA EN BARCELONA, RAMBLA CATALUNA, 52

DELEGADO PARA TARRAGONA Y SU PROVINCIA

D. EMILIO BESSA

PASTILLAS SERRA:

opio ni morfina.

A tres reales caja

Farmacia del Centro de **MANUEL FONT**,

Rambla S. Juan, 57, Teléfono 48

son las mejores para curar la TOS y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la respiración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningun peligro pues no contienen

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

ESTEBAN PAMIES

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecciona toda clase de impresos con prontitud, esmero y economía, especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelas mortuorias, carteles, papeletas, etc., etc.

Gran variedad en tarjetas de todas clases y tamaños desde UNA PESETA EL CIENTO.

UNION, 54.-TARRAGONA

FÁBRICA de BRAGUEROS

Aparatos Ortopédicos

Herniados (trencats)

Muchos son los que veniden bragueros pero muy pocos saben construirlos. Ouesta colocar un braguero, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de colocación.

No dejes llevar por esos aplicadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la radical curación de las hernias.

El Braguero Articulado-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención ó curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en bragueros de goma para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat-Unión, 34, TARRAGONA

CENTRO GENERAL DE RECLAMACIONES

Contra las compañías de ferrocarriles

Lagasca, 5, 1.-Madrid

Al cobrar una cuota mensual de 5 á 25 pesetas según la importancia de la causa, cuidará este Centro de la rectificación de talones, redacción de reclamaciones hasta su terminación y judicial en los casos que sea preciso sin cobrar los honorarios de Abogado ni derechos de Procurador.

Director-garante: **D. Julián Nogués**

A quien deberá dirigirse toda la correspondencia.

RELOJERÍA DE BESSES

SUCESOR DE D. JOSÉ BESSES Y PRATS

Casa fundada en el año 1819

Calle Conde de Rius, 20

TARRAGONA

Se componen toda clase de relojes, con perfección, prontitud y economía.

Precios sin competencia

ENCICLOPEDIA DE DERECHO Y DEL NOTARIADO

CONTESTACIONES AL PROGRAMA DE PREGUNTAS PARA EL PRIMER EJERCICIO DE OPOSICIONES Á NOTARIAS DETERMINADAS Y A INGRESO EN EL CUERPO DE ASPIRANTES AL NOTARIADO

Esta obra que se publica sin interrupción y con gran actividad por pliegos sueltos, con *El Notariado*, se da gratis á los que se suscriban á dicho periódico, enviando 12 pesetas por un año, á la Administración.

Arrabal de Santa Ana, 45, Reus

